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KUTATÁSI BESZÁMOLÓ 
 

 
Név: Talpas János 
 
Kutatási téma: A Kis-Küküllő felső szakaszához tartozó települések kulturális értékeinek 

felkutatása és értékesítési lehetőségei. 

 
 
A kutatás célja:  
 A kutatás célja feltárni a volt Maros-Torda vármegyéhez tartozó Felső Kis-

Küküllőmente  kulturális értékeit  a turizmus fejlesztése érdekében.  

 

 

A kutatás eredményeinek összefoglalása és továbbviteli lehetőségei: 
 A tanulmányozott kistérség igen fontos kulturális értékekkel rendelkezik. A 

tanulmányozott települések között található Balavásár is, amely bár nem volt Maros-Torda 

vármegye része, azonban kulturálisan szorosan csatlakozik a kistérséghez. A kiemelkedő 

kulturális értékként kezelhető  az erdőszengyörgyi Rhédey kastély, református templom és a 

Rhédey család temetkezési helye. A Rhédey családnak nagy jelentősége volt Erdély kulturális 

és politikai fejlődésében, és Rhédey Klaudia Zsuzsanna (1812-1841) révén kapcsolatban 

került az angol királyi családdal is. A kastélyt egy apátság helyére építette a Göncruszkai 

Haller család (1569). A mai állapotát IX Rhédey László (1807–1809) által végzet felújítás 

nyomán nyerte el. Jelenleg a kastélyban múzeum működik. A Rhédey család mauzóleuma 

(1800) romos állapotban van, ezért II Erzsébet angol királynő támogatásával, áthelyezték 

Rhédey Klaudia sírhelyét a református templomban, az eseményt emléktábla jelzi (1935). A 

kutatás során régi templomokat, épületeket és székely kapukat találtunk, ezeknek kulturális 

értékként való felfedezése még várat magára, akárcsak az is, hogy hogy igazi turisztikai 

vonzerővé váljanak. 

A gasztronómia is kiemelkedik a kistérség kulturális értékei közül. A kibédi hagyma és a 

hozzá kötődő ételek mindig vonzók voltak. Megjelentek a helyi értékeket kínáló éttermek és 

üzlethelyiségek is. A borokkal kapcsolatosan megállapítható, hogy a borászati ágazat 

fejlődésben van. A szőlő ültetvények területe növekedésben van (Kelementelke 2ha, 

Hármasfalú 4,5ha). Sokat javult a borok minősége, sonka és borbemutató étterem nyílt 

Kelementelkén az újra épített Simén kúriában, hol megfordult az idők folyamán Petőfi Sándor 

és Jókai Mór is. A tanulmányozott kistérségben van lehetőség egy borút kialakítására, de 

ehhez a borokat bemutató helységek számának növelésére és a borok minőségének javítására 

van szükség.   

 
A kutatás eredményeinek tervezett megjelenítése (publikációk, konferenciák, 
egyéb): Az eredmények bemutatásra kerültek a Magyar–Svájci Turizmus Továbbképző 

Intézet Alapítvány által szervezett „TURIZMUS ÉS GASZTRONÓMIA” a Kárpát-

medencében című konferencián, Baktarórántházán, 2019 október 24-én.  


